

不更方，迭进五剂，多年宿疾告愈。随访半载，未见复发。自此凡遇腹满肠鸣患者，辄投桔梗于配方中，常收佳效。说明古人在治脾胃诸证方中配伍桔梗

是取其温中消谷，或治腹满肠鸣的作用。

综上所述，笔者认为桔梗在参苓白术散中，决非载药止行，而是起温中消谷，治脾虚中满肠鸣作用。

## 冰蝎散外治小儿急性扁桃体炎46例

桐庐县中医流 程裁艺  
名医

笔者自1990年5月至1990年12月间，以自拟冰蝎散外治小儿急性扁桃体炎46例，取得较好的疗效，现介绍如下。

### 一般资料

本组46例中，男19例，女27例；年龄在5~12岁之间；病程多在2~5天。体温均在39℃以上，扁桃体肿大在Ⅰ°~Ⅲ°之间，脉多弦滑数。实验室检查：白细胞在1~2万/mm<sup>3</sup>之间。

### 治疗方法

冰蝎散由冰片5克，全蝎10克，菜油2毫升组成。先将全蝎、冰片捣碎，再调入菜油拌均匀，做成如5分镍币大小的药饼，用胶布贴于外廉泉穴，24小时调换1次。全部收治病例均单纯采用冰蝎散外贴。

### 治疗结果

46例中，贴敷1~2天扁桃体肿大消退至正常者21例，贴敷3~4天消退至正常者17例，5天以上消退至正常者8例。随着扁桃体恢复正常，伴有的发热、恶心、咽喉疼痛等症状也逐渐消除。

### 病案举例

例一 高××，男，7岁。1990年5月25日初诊。患儿头痛高热2天，体温达39.5℃，经治疗，热稍退，但咽喉仍疼痛，吞咽不利，气急微咳，泛恶，小溲短赤。扁桃体肿大Ⅲ°。舌红苔厚黄，脉滑数。血检：白细胞15000/mm<sup>3</sup>，中性75%，淋巴25%。用冰蝎散外治3天，扁桃体肿大消退至正常，脉平神安。

例二 周×，男，6岁。1990年8月9日初诊。高热咽痛1周，体温最高达39.8℃，扁桃体肿大Ⅲ°，经抗生素治疗5天，热已退，但双侧扁桃体化脓溃破不愈。舌红苔薄黄，脉弦数。用上法治疗5天，溃疡渐平，肿消而愈。

### 讨 论

小儿急性扁桃体炎，属中医“乳蛾肿大”范畴，多系外感风邪，郁而化热，内蕴于咽，或虚火上炎所致。故取全蝎祛风通络以止痛，散结解毒以疗疮疡；冰片辛香气窜，无往不达，能引火热之气自外而出；菜油润燥杀虫，散火消肿解毒。全方共奏清疏风热，通络散结，消肿解毒之效。而外廉泉乃网络扁桃体，故上药外贴外廉泉穴，可获佳效。